

# 筑牢公安执法“生命线”

——衡水市冀州区公安局推动执法规范化工作侧记

□ 河北法制报记者 张世杰  
通讯员 王维正

“软硬件齐抓共进促执法规范”“为依法执法民警‘撑腰’”“执法考核晒红脸出汗督促后进追先进”……自第二批主题教育开展以来,衡水市冀州区公安局牢固树立“执法质量是公安工作生命线”的执法理念,将主题教育与公安机关执法规范化建设紧密结合起来,多措并举,多点发力,持续开展执法规范化建设,不断强化执法监督管理,全力推动执法规范化建设提质增效。

## 软硬件两手抓两手硬

“下面,我将从规范接警问题、规范调查取证问题等方面结合具体案例进行剖析讲解……”

11月16日,冀州区公安局法制大队大队长康琛在官道李派出所开展法制送教下基层活动。这样的活动,在冀州基层公安单位中并不陌生,讲解接地气,听课更“解渴”,基层民警对此拍手叫好。

为更好地为广大公安民警“充电赋能”,法制大队在局机关每日晨会研究商讨疑难案件,集中学习法律法规和社会热点,并以集中培训、旁听庭审、跟班学

习、送教下基层等多种形式狠抓一线办案民警素质提升,邀请一线法官、检察官和知名律师进行执法专题讲座,引导民警构建法治思维,不断提升民警执法能力和水平。

“无论什么时候过来,这边都有人员值守,‘一站式’办案新模式确实减轻很大工作量。”这是每名来冀州区公安局执法办案管理中心办案的民警的真实感受。该中心加强硬件配置,推进智能化管理,实现工作全流程录音录像监督,确保执法办案全流程可留痕、可查询、可追溯。今年以来,该中心共接待民辅警6000余人次,入区办案率达100%,执法安全事故零发生,实现了执法效率和执法质量双提升。

## 为依法办案“鼓劲撑腰”

“感谢局党委为我澄清正名,让我消除了顾虑……”11月23日,冀州区公安局警务督察大队将《澄清正名通知书》送到遭受不实举报的民警王兴手中时,他激动地说道。王兴在工作中尽职尽责,个别执法对象对其严格执法不留情面不予理解,但公正执法始终经得起推敲。

为解除依法执法民警的后

顾之忧,冀州区公安局警务督察大队作为民警维权委员会的重要组成部门,不断规范完善民警执法权益保护工作,向侵犯民警执法权威的行为果断“亮剑”,对不实的举报控告澄清正名,切实维护好民辅警的合法权益。

同时,冀州区公安局党委将办案质量作为民警评先评优、职业晋升、提拔重用的重要依据,将能者上、平者让、庸者下、劣者汰的用人机制落到实处,充分调动广大民警干事创业的积极性、主动性和创造性。冀州区公安局通过一系列激励举措的实施,坚决为担当干事民警“鼓劲撑腰”,营造全力支持依法办案的良好氛围,全局上下凝聚力、执行力和战斗力显著增强。

## 强化监督考评提升办案质效

11月7日,冀州区公安局西王派出所法制员、所长刘辰钢正在电脑前全神贯注审核该所侦办的一起刑事案件,这是该局基层所队长、指导员担任本单位法制员后一个日常工作场景。法制员是筑牢执法工作的“第一道屏障”。今年以来,冀州区公安局一改过去由普通民警担任法制员的机

制,由基层所队长、指导员担任本单位的法制员,对本单位的案件办理质量负总责,倒逼所队双履职履责尽责,对案件定性、调查取证、法律适用上进行全方位指导,全流程、全要素、全环节监督警情、案件处置。

为加强案件审核把关,法制大队对案件网上审批流转、强制措施执行、案件证据材料及视频资料信息录入情况全程开展网上执法监督巡查,并对巡查情况进行执法质量考评,将考评结果实时通报晾晒。同时,对所有案件开展交叉式、全覆盖、多层次执法质量考评,推行“日监督、周通报、月考核”的执法管理机制,对发现的常见多发问题逐条落实问题整改,通过整改倒逼执法行为规范化。

为完善执法全流程监督,每月月末,法制大队安排专人对本月周通报的排名晾晒数据进行汇总,局主要负责同志对排名后三位的执法单位负责人进行约谈。通报考核,让执法单位负责人“红脸出汗”,推动提升工作质效。2023年以来,法制大队共开展执法质量考评47次,警情考评9876起,考评发现的问题与不足全部限期整改到位。

面管控和指挥疏导力度。全体民辅警们顶风雪、战严寒,在港区码头沿线、进出港口门以及大街小巷、十字街头巡逻守卡,处理事故,搀扶滑倒路人、护送老人孩子过马路,在应对寒潮风雪恶劣天气中演绎别样风采。

## 秦皇岛港航公安交警加强雪天交通管理

河北法制报讯 (翟玉佳 吕向南)12月14日,秦皇岛市出现降雪天气。为确保雪天道路交通安全畅通有序,秦皇岛市公安局港航公安局交通管理支队增派警力在辖区重点路口路段,采取定点执勤与流动巡逻相结合勤务模式,加大路

## 丰南交警联合辖区企业开展宣传活动

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 甘广荃 赵梁)12月13日上午,唐山市丰南区公安交警大队联合辖区啤酒企业,共同开展“文明交通,你我同行理性饮酒”主题活动。活动中,宣传民警以实际交通

事故案例,向啤酒企业工作人员发放交通安全宣传资料,面对面讲解酒驾、醉驾等道路交通违法行为的严重危害,零距离解答群众关于交通安全方面的问题,积极倡导文明驾驶,摒弃各种交通陋习。

## 肥乡警方抓获一涉嫌“帮信”犯罪男子

河北法制报讯 (李爱民)“赵都猎鹰”专项行动开展以来,邯郸市肥乡区公安局加强信息研判,全力打击各类违法犯罪活动。近日,该局重案中队民警在工作中发现,辖区内张某名下银行卡涉及电信网络诈骗,涉

案金额300万余元。民警立即展开调查,后经多方协作,于12月11日将犯罪嫌疑人张某抓获,其对利用银行卡实施帮助电信网络诈骗的不法事实供认不讳。目前,张某已被肥乡警方依法采取刑事强制措施。

## 青龙公安依法维护民警执法权威

河北法制报讯 (戴燕山)今年以来,青龙满族自治县公安局维权委员会办公室充分发挥职能作用,压实全局全警维权工作,严厉打击袭警、辱警等违法犯罪行为,依法维护民警合法权益和执法权威,全面提升民警执法维权保障力度。

青龙公安通过“请进来”集中宣讲、“沉下去”征求意见方式维护民警执法权益。同时,针对交警、派出所易受侵害的一线警种部门,组织开展维权送教下基层活动,压实全警教育培训,不断提升民警执法能力和水平。

青龙公安积极抓好“爱警暖警”工作,申请设立维

权慰问基金,制定《民警慰问抚慰制度》,明确慰问范围、标准和方式。有针对性地开展民辅警心理辅导,引导广大民辅警在紧张的工作中放松、调节情绪。探索建立县局紧急救治“绿色通道”运行机制,筑牢事前“防护墙”,把好事后维权关。

该局强化打击惩治,对袭警、辱警等不法行为依法快查严处,维护法律威严和执法权威,捍卫警察尊严和形象。加强警种联合协作,开通快速处理通道,由督察部门牵头维权,督察长督办,对案件侦破、打击处理以及抚慰正名落实情况全程监督,确保维权措施落实到位。

## 伪造企业公章 变卖抵押车辆

## 鹿泉警方破获一起诈骗案

河北法制报讯 (任莉梅)近日,石家庄市公安鹿泉分局案审大队提前介入、收集证据,成功破获一起诈骗案。

今年7月27日,鹿泉分局接到辖区某企业报警称,抵押在该公司的三辆卡车被人用疑似伪造的印章、委托书过户或变卖,被骗金额六十余万元。接到报警后,民警立即将涉嫌诈骗的嫌疑人王某传唤至公安机关。王某在审讯期间辩称,给车管所的委托书是该公司工作人员提供的,变卖车

辆也是经该公司同意的,拒不交代伪造印章变卖车辆的行为。

在案件侦查过程中,鹿泉分局案审大队提前介入,建议办案民警从“外围”寻找证据突破嫌疑人的心理防线。一方面,民警向车辆的买受人取证,另一方面从印章鉴定入手来确定印章的真伪。最终,王某在大量的证人证言、转账记录、鉴定意见等证据面前供述了用伪造的印章、委托书变卖车辆的事实。目前,该案已经移送检察机关审查起诉。

## 低温天气地铁免费乘坐,单日总客运量突破111万人次

## 省会轨道公安以高效勤务守护群众平安出行

河北法制报讯 (聂鑫)为应对低温雨雪冰冻天气,方便市民出行,自2023年12月16日至2024年1月1日,石家庄地铁可免费乘坐,地铁成为不少市民的出行首选。12月16日,石家庄地铁线网总客流达到1114519人次,创单日客流新高。为保障群众出行平安,石家庄市公安局轨道交通分局全警动员投身巡逻防控、疏通保障、隐患排查等各项工作,全力守护省会地铁运营安全。

为应对地铁客运快速增长的流量,轨道交通分局党委将保障轨道安全运营、市民乘客安全出行作为当前重要任务。局领导与一线警员一道开展巡逻工作,对分管业务警种密集

调度、完善措施。坚持“警力跟着流量走”原则,轨道交通分局指挥中心依托客流预警机制,密切关注地铁客流变化,及时指导各派出所对警力部署进行科学调整,并强化公共视频监控巡视力度;特巡警大队各派出所警员严格落实“1、3、5分钟”快速反应机制,综合运用“步巡+高危巡+视频巡查”“定线巡逻+定点巡逻”,有效整合一线巡逻警力,加大对商圈、客流量大的站区间巡逻频次,最大限度提升辖区见警率、管事率,同时做好人员、装备随时处置突发事件的准备。

针对早晚高峰时段,在做好勤务工作的同时,轨道交通分局

一线警员重点对进出口通道、闸机、乘车区等客流密集点位进行巡逻查看,会同运营企业全力疏导乘客,防止因拥挤踩踏等因素引起客伤;督促指导运营企业加强隐患排查,落实安全运营主体责任,各警务区、警务室警员第一时间开展辖区隐患排查工作,协助运营部门铺设警示标志牌等,全力以赴服务群众安全出行。同时,轨道交通分局以“雷锋式公安局”创建活动为牵引,持续打造暖心为民、暖心地铁品牌,一线警员帮助乘客搬运大件物品,搀扶行动不便人员,帮助乘客指引路、买票,为乘客找回遗失物品等,让寒冷的冬天暖意融融。

## 唐山路南警方开展安全进校园活动



图为开放日活动中,民警现场示范安全防范动作。

人员和教师们进行防暴器械操作培训,从防暴器械名称、使用方法、擒敌技能到各种手势要领,

穿插讲解各种安全知识,切实提高安保人员和教师们面对突发事件的应急处置能力。

## 南宫市公安局紫冢派出所强化群防群治

## 马家屯村八年纠纷类警情零发生

□ 河北法制报记者 张世杰  
通讯员 王召一

一个曾因治安乱被点名的村庄如今大变样,村里3年未发生盗窃侵财类案件,矛盾纠纷化解率达99.3%。2015年以来,马家屯村已连续多年保持零纠纷类警情。可喜的变化发生在南宫市公安局紫冢派出所所在群防群治工作上的不懈努力。

紫冢镇马家屯村地处南宫市与衡水市枣强县交界处,毗邻枣强大营皮毛经济辐射圈,人员流动性大,曾被列为治安乱点整治村。近年来,紫冢派出所以群防群治为抓手,建立义务治安巡逻联防队伍,设立马家屯调解室,推动解决治安问题,化解矛盾纠纷,全面激活基层治理神经元,构建平安乡村,人民群众获得感、幸福感和安全感全面提升。

## 人人参与织密基层平安网

建立义务治安巡逻联防队伍,这是紫冢派出所所在基层治理工作中的有力举措。他们以群防群治为抓手,由派出所民警驻点联系,村支书担任巡逻队长,村“两委”干部带头参与,党员和治安积极分子踊跃参加,织密基层治理平安网。

“村民刘某疑似被诈骗,请立即上门劝阻!”去年4月,民警接到电信诈骗拦截任务后,民警第一时间电话联系当事人,可对方电话占线。在治安联防力量配合下,凭借人熟地熟的优势,民警仅用5分钟就赶到当事人住处,及时叫停了正在操作某“贷款”手机APP的刘某,为其避免了损失。从预警到民警上门劝阻,整个过程不到10分钟。

紫冢派出所将警力由以往的“下村庄”转变为“在村庄”,指导治安巡逻,开

展治安宣传,民警与基层群众的距离越来越近。依托治安联防力量,紫冢派出所所积极发动村民们参与到巡逻队中,以每家每户为“阵地”,白天进行户户守望联防,夜晚则进行人人参与的夜巡。这种联防工作局面的形成,有效地提升了村庄的治安水平,使村民们的生活更安心。自马家屯村成立巡防队以来,社会治安环境得到了明显的改善,群众的安全感也得到了显著提升。

## 排隐患化纷争调出大和谐

为更好服务群众,及时解决劳资纠纷、家庭纠纷、消费纠纷等非警务警情问题,紫冢派出所践行新时代“枫桥经验”,2015年在马家屯村设立了马家屯调解室,通过专业力量与社会力量相结合,以调解帮助百姓解决问题,同时提高警察工作效率。

马家屯调解室由一名民警24小时驻守,邀请老党员、老干部、老教师、模范和乡贤等社会平安力量,发挥“五老”余热作用,助力乡村矛盾纠纷调处工作,在日常调解纠纷中,充分利用“三熟”优势,即地熟、人熟和情况熟,着力解决“三件事”,村里事、邻里事和家务事,实现矛盾纠纷不出村。

今年5月,村民李大爷与邻居谢某因界址问题发生口角,双方亲属聚在一起相互对峙,冲突随时可能发生。在收到村干部的消息后,民警第一时间赶赴现场,将双方的家属代表请到了马家屯调解室,同时邀请村里代表,通过法、理、情融合,不到24小时的时间,双方就达成一致协议并当场履行,这场纠纷被顺利化解。

借力于马家屯调解室的品牌效应,紫冢派出所一次次将矛盾纠纷化解在萌芽状态。马家屯村多次被评为该市先进单位,得到了市委、市政府多次嘉奖表扬。